

联合国官员：加沙人道物资可能被迫“断供”

惠晓霜

联合国官员25日警告，加沙地带人道主义援助物资运输分发的环境令人“难以容忍”，除非以色列方面采取措施予以改善，否则联合国方面可能被迫中断人道物资援助行动。

联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克说，加沙地带的人道主义援助行动屡屡面临安全威胁，“风险变得越发难以容忍”。联合国方面每日评估当地局势，寻找如何在确保联合国援助人员和加沙民众安全情况下运输和分发物资，“需要抓住一切可以抓住的机会”。

两名不愿公开姓名的联合国官员当天告诉美联社记者，联合国本月已要求以方立即采取保障措施保障联合国援助人员安全，否则联合国可能被迫暂停人道援助行动。

联合国世界粮食计划署发言人史蒂夫·塔拉韦拉说，本机构的设施遭导弹攻击；过去两周，两次发生仓库在交火中受连累的事件。

这两名未公开姓名的联合国官员说，联合国方面本月致信以方官员，要求以方必须向援助人员提供能与加沙地带的以军直接通信的手段。

以色列先前承认多起援助人员遭以军攻击的事件，包括今年4月慈善组织“世界中央厨房”的7名工作人员死于以军空袭。按照以方说法，那次事件缘于协调不畅，是误炸。按照以方现行规定，关于加沙地带人道援助行动的协调需由援助方通过以军一个部门进行。

据美联社报道，联合国官员说，以军5月初对加沙地带南部口岸城市拉法发动地面进攻，严重影响人道援助行动。塔拉韦拉说，援助只能依赖另一口岸凯雷姆沙洛姆开展，但援助人员仍面临战火、未爆弹药的威胁和道路被毁、以军管制等障碍，例如每天不得不在以军检查站等待5小时甚至更长时间。

迪雅里克说，联合国官员本月17日致信以色列军方，双方官员24日进行了磋商。他表示，联合国正尽力推动解决上述问题，“不会扔下加沙民众不管”。

世界粮食计划署25日发布的最新“粮食安全阶段综合分类”报告显示，加沙地带约50万人仍面临“灾难”级缺粮威胁，虽然人数比3个月前的评估结果减少，但仍超过加沙地带人口的五分之一。这一级别之

上即是饥荒。

接受调查的加沙地带家庭中，超过半数被迫卖衣物以购买食物；三分之一受访家庭收废品换钱买吃的；超过20%的家庭曾不止一天无以为继。

总体而言，到今年9月，预计96%的加沙地带人口仍面临严重粮食安全威胁。

报告指出，今年3月和4月，加沙地带的食品援助状况有所改善，但以军5月进攻拉法后，情况再次恶化。

美国国务院发言人马修·米勒25日说，美方正与联合国和以色列讨论如何解决联合国方面对保障援助行动安全的忧虑。不过，他没有正面回答正在美国访问的以色列国防部长约亚夫·加兰特是否就此事作出承诺。

(新华社专特稿)

加沙学生破碎的高考梦

萨娜·卡迈勒

6月22日至7月8日是今年巴勒斯坦高考的日子，但受到巴以冲突影响，加沙地带3.9万名中学生未能走进考场。对他们来说，参加高考成了一种奢望。

18岁加沙学生拉菲亚·伊亚德只能看着社交媒体平台上一张张其他地方考试的照片。“在这样的日子里，我本来应该坐在考场座位上，迈出开创未来的第一步。但现实是，我被困在临时帐篷里，不知道在这场摧毁一切的战争中，下一秒我的命运会是什么。”伊亚德说。

伊亚德的梦想是进入加沙地带著名的伊斯兰大学就读医学专业，毕业后前往其他国家深造，钻研心脏外科手术。但是因为战争，这些都止于想象。

“以色列摧毁了加沙的一切，不仅是建筑和日常生活，也包括我们为社会做贡献的梦想。”他说。

巴勒斯坦教育和高等教育部在社交媒体平台上说，当约旦河西岸和海外的巴勒斯坦考生进入考场的时候，“在加沙的学生却被剥夺了这一基本权利和创造美好未来的机会”。

新一轮巴以冲突自去年10月爆发以来，已经持续8个多月。联合国的数据显示，大约62.5万名加沙学生自此就再没踏进过校门。

学校停摆了，同学走散了，上学的路被埋在废墟里了，无忧无虑的学生时代一去不复返了。

更令人心痛的是，冲突已造成约430名加沙中学生遇难。有加沙学生告诉记者，他们不确定曾经的同学和老师是否还活着。

校园成了遥远的记忆。根据联合国的数据，加沙超过76%的学校需要重建或修复才能重新使用。现在这些学校大多被用作避难所，容纳流离失所的民众。巴勒斯坦官方数据显示，加沙12所高等教育机构在战争中已全部损毁。

巴勒斯坦教育和高等教育部发言人萨迪克·哈杜尔说，尽管关于加沙教育基础设施被摧毁的统计数据令人震惊，但它们只代表了可量化的损失。质的影响，比如学生无法上学所造成的教育损失，则更难衡量。

记者在探访加沙废墟的时候经常能看到蒙了灰的课本，那代表着又一个孩子被迫流离失所，甚至离开了这个世界。

18岁的加沙学生塔梅尔·曼苏尔和家人被迫逃离了位于加沙地带北部加沙城的家，辗转来到加沙地带中部城市代尔拜拉赫。他因为无法参加高考而愤怒。“我和家人曾梦想着通过这次考试进入大学。但现在，我失去了将来成为一名工程师的梦想。”他说。

在加沙战时的恶劣环境下，曼苏尔不得不放弃学业，被迫在城里当起了小贩，帮助全家维持生计。“眼下很多学生都在考虑如何应对艰难的生活，甚至都没时间去想不能考试的事。”他说。

但是在摆摊的业余时间，曼苏尔还是会温习学过的知识。“我们活在战争里，现在没有学校、不能上课，但教育是我们不能放下的武器。”他说。(翻译整理：黄泽民)

(新华社加沙6月25日电)

俄美防长一年多来首次通话 双方通报内容大相径庭

新华社莫斯科/华盛顿6月26日电 俄罗斯国防部长别洛乌索夫25日同美国国防部长奥斯汀通电话。这是俄美防长一年多以来首次通话，双方围绕乌克兰问题各自阐述立场，通报内容大相径庭。

俄罗斯国防部通报说，别洛乌

索夫应美方要求同奥斯汀通话，双方就乌克兰局势交换了意见。别洛乌索夫表示，由于美国继续向乌克兰武装部队供应武器，局势有进一步升级的危险。

美国国防部发言人赖德发表声明说，这是别洛乌索夫5月出任俄国防部长后，美俄防长首次通话。

奥斯汀在通话中强调了俄乌冲突下美俄防长保持沟通渠道畅通的重要性。

赖德在美国国防部25日举行的记者会上表示，此次通话是由奥斯汀发起的。

俄美防长上次通话是在2023年3月15日。

针对黑海港口城市塞瓦斯托波尔日前遭导弹袭击，俄罗斯方面24日指认美国与这次袭击有直接关联，谴责美国对乌克兰军援加剧俄乌冲突伤亡情况。赖德说，袭击塞瓦斯托波尔的决定由乌方作出，美方不清楚袭击是否造成平民伤亡，将向乌方了解情况。(参与记者：陈畅、邓仙来)

地球最北的小镇

位于挪威斯瓦尔巴群岛的小镇新奥勒松，地处北纬79度，是最靠近北极的人类定居点之一，因其极高的纬度和丰富的地质生态被极地科学家誉为“科考圣地”。

这里每年有着长时间的极夜和极昼：从10月下旬到次年2月下旬，这里的居民要经历长达120多天的连续黑夜；从4月下旬到8月下旬，游客则能在新奥勒松欣赏到“午夜太阳”的奇观。

这是6月21日拍摄的挪威新奥勒松小镇景色。

新华社记者 赵丁喆摄



首批多国安全支助团抵达海地 总理誓言恢复安全秩序

王宏彬

联合国授权的第一批多国安全支助团25日抵达海地首都太子港，将协助海地警察恢复当地安全秩序。海地总理加里·科尼耶誓言，政府将重新树立威信，从帮派组织中夺回控制权。

大约200名肯尼亚警察25日抵达太子港，他们是这支建制2500人多国部队的先遣队。按照联合国去年通过的决议，这支维和部队的人员由约16个国家派出，主要来自非洲、欧洲和加勒比地区。

随同肯尼亚警方人员抵达海地的肯尼亚总统国家安全顾问、前外长莫妮卡·朱马在记者会上表示，这支部队将协助海地国家警察尽快恢复公共秩序和安全，“希望这不会是一个永久性的特派团”。

据美联社报道，海地历史上被外部军事介入过三次，上一次是联合国2004年至2017年派驻的稳定特派团。

海地总理科尼耶25日对多国安全支助团的到来表示欢迎。他说：“我们终于盼来了多国部队，他们将帮助我们的国家警察……海地正经历非常困难的时期，我们受够了……我们将一点一点夺回我们的国家。”

海地2022年请求派驻多国维和部队，联合国2023年10月通过相关决议。肯尼亚同意牵头，承诺派出主力部队。不过由于派遣部队在肯尼亚遭遇法律挑战，加之资金筹措不足和海地安全局势恶化，这支多国安全支助团迟迟没有派出。

按照联合国决议，这支多国部队的年预算为6亿美元，但截至目前只筹得1800万美元。美国先前承诺拿出3亿美元，但这笔钱一直没到位。海地黑帮林立，犯罪猖獗，首都太子港80%的地盘由黑帮控制，50多万民众流离失所。今年前三个月，超过2500人在帮派暴力中死亡或受伤。海地主要帮派组织暂未回应多国安全支助团的部署。国际组织“反对跨国组织犯罪全球倡议”专家罗曼·勒库尔说，帮派的反应很难预料，“一些人可能会继续打打杀杀，另一些人可能会希望谈判，与海地政府开启对话”。

2021年7月7日，海地时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡。海地原定于今年2月7日举行大选，但未能如期举行，引发社会动荡。

今年2月29日起，多个黑帮组织在太子港袭击公共设施，要求时任总理阿里埃尔·亨利下台。

海地政府4月12日发布法令，宣布正式成立过渡总统委员会。根据法令，过渡总统委员会在民选总统就职前的过渡期内代行总统权力。过渡总统委员会4月25日宣誓就职，总理亨利同时宣布辞职。委员会后来任命新总理和内阁成员。

海地过渡总统委员会5月21日说，多国安全支助团部署到位后，将由海地国家警察“全面管控”。这支部队的人员构成、行动目标和交战规则将由海地国家警察决定。海地总理科尼耶本月早些时候宣布整顿国家警察，更换国家警察总监。

(新华社专特稿)

据路透社报道，事故在俄亥俄州与宾夕法尼亚州接壤地区释放超过378.5万升的危险品和污染物。

美国国家运输安全委员会25日说，诺福克南方及其承包商“误读并忽视证据”，隐瞒“完整准确”的专家意见和信息，忽略了允许车厢自行冷却的替代选项。他们寻求统一事故指挥官批准“受控释放”的关键决策其实不必要。

诺福克南方对此回应说，企业

(新华社专特稿)

美国“毒列车”事故调查 监管部门认定铁路公司善后不当

海洋

美国国家运输安全委员会25日在“毒列车”脱轨事故地俄亥俄州东巴勒斯坦镇举办公开听证会，其间指认“毒列车”运营商诺福克南方铁路公司及其承包商对事故善后不当，当时本无需释放并燃烧脱轨车厢内载有的有毒化学品。

去年2月3日晚，诺福克南方铁路公司一列运载危险品的列车经过东巴勒斯坦镇时，20节运载危险品的车厢中11节脱轨，其中5节罐车装载有氯乙烯。同月6日，应急人员以避免大规模爆炸为由，对那5节罐车进行“受控释放”。泄漏化学品在燃烧处理时产生滚滚黑烟，弥漫在东巴勒斯坦镇上空。当地空气、土壤和水源遭到严重污染，迫使数以千计居民疏散。

据路透社报道，事故在俄亥俄州与宾夕法尼亚州接壤地区释放超过378.5万升的危险品和污染物。

美国国家运输安全委员会25日说，诺福克南方及其承包商“误读并忽视证据”，隐瞒“完整准确”的专家意见和信息，忽略了允许车厢自行冷却的替代选项。他们寻求统一事故指挥官批准“受控释放”的关键决策其实不必要。

诺福克南方对此回应说，企业

及承包商建议“受控释放”的“唯一动机”是居民和应急人员的健康与安全。而且，事发时车厢减压装置出现故障，这样做是想避免居民遭遇“灾难性爆炸”。但美国国家运输安全委员会称，调查人员已判定诺福克南方的担心多余。据美联社报道，该委员会主席珍妮弗·霍门迪还提及，诺福克南方多次尝试阻挠调查。大约两周前该公司一名高管私下承认，诺福克南方希望平息“谣言”，即“受控释放”决策出于希望列车尽快开动。相关对话因受到诺福克南方威胁而终止。

美国国家运输安全委员会当天同时在听证会上确认，导致“毒列车”脱轨的原因恰如社交媒体视频所示，是“毒列车”在一根车轮轴承受火后依然行驶超过32公里，道边探测器读数不准确，没有及时发现轴承受热。

据报道，诺福克南方迄今不承认存在过错，4月同意向事发地及周边居民和企业支付6亿美元，以就一项集体诉讼达成庭外和解；5月同意与美国司法部和环境保护局达成一项总额3.1亿美元的和解协议，其中包括缴纳1500万美元民事罚款。该公司估算，就事故迄今所致全部指控达成和解大约需要17亿美元。

(新华社专特稿)

防盗猎 南非研究人员向犀牛角内注射放射性物质



近日，南非研究人员开展一项科学研究，向犀牛的角内注射某种放射性物质。犀牛角中含有放射性物质方便追踪定位，使盗猎者难以走私犀牛角。截至2022年底，非洲野生犀牛数量约为2.33万头，其中南非数量最多。数据显示，南非2023年有约500头犀牛被非法猎杀。

这是6月25日，在南非莱托伊内，科研工作人员向犀牛的角内注射放射性物质。

(新华社发)

韩国新生儿人数19个月来首现增长

韩国统计厅26日发布的数据显示，韩国新生儿人数出现19个月来首次同比增长，但不确定势头能否持续。

根据统计厅掌握的最新数据，今年4月，韩国出生19049名婴儿，较去年同期增加2.8%。这是自2022年9月以来首次出现新生儿人

数同比增长。

一名统计厅官员说，新生儿人数同比增长，背景是过去两年来结婚人数在新冠疫情缓和后回升，“这一上升趋势能否持续，仍有待观察”。

韩联社报道，新生儿人数反弹，另一部分原因是同期基数低。2023年4月，韩国出生18528人，创历史

新低，同比减少12.5%。

不容乐观的是，今年前4个月，韩国新生儿总计79523人，又创新低。总和生育率依然只有0.72，远低于为确保持全国人口数量稳定所需的2.1。

今年4月，韩国死亡人数同比增加4%，至28659人，意味着全国人口减少9610人。韩国死亡人数从

2019年11月起就多于出生人数。

韩国正在经历严峻的人口结构变化。韩国政府预期韩国2072年进入高龄老龄化社会，届时，全国人口年龄中位数将从2022年的44.9岁升至63.4岁，全国人口将从2023年的5100万人减少至3622万人。

(新华社专特稿)